Тема: « Так от вона Січ…»

(моральні якості козацтва у повісті М.Гоголя «Тарас Бульба»)
Мета:показати захоплення Гоголя Січчю, гармонійними, здоровими, красивими і  вільними людьми, виховувати повагу до історичного минулого нашої Батьківщини

Обладнання: виставка книг, плакат, портрет М.В.Гоголя, тексти повісті, костюми для сценічного відтворення уривку 

Тип уроку: комбінований

Епіграф: «Та хіба найдуться на світі такі вогні, муки і така сила, яка б пересилила руську силу!»                                                                                                                  
                                                                                            (Тарас Бульба)

Хід уроку:

І. Організаційний момент. Повідомлення теми, мети й розумових завдань.
1. Вступне слово вчителя:
З юних літ в душі Гоголя живе мрія про прекрасне, гармонійне життя здорових, красивих і вільних людей. Дійсність не мала з нею нічого спільного, і тому він звертає свій погляд у минуле, коли Україна була охоплена полум’ям боротьби з іноземними ворогами. Там, у минулому, він знаходить те, що марно шукає в сучасниках і сучасності. Але й саме минуле родоводу М.Гоголя щораз вривається у свідомість письменника, розбурхує його історичну пам’ять. Літературознавці минулої доби мало приділяли уваги походженню письменників, а шкода.
«Вистачить лише нагадати, що Микола Гоголь не є сином «підупалого дідича» і «російським письменником-сатириком», а найголовніше – нащадком хмельничанина Остапа Гоголя, полковника брацлавського (згадаймо ім’я старшого сина Бульби), - так пише Є.Маланюк у статті «Микола Гоголь і Тарас Шевченко». І Гоголь і Шевченко вийшли з верстви, яка ще у 18 столітті була єдиною, цебто верстви козацької. М.Гоголь дав нам справжню героїчну епопею – «Тарас Бульба», плід напруженої праці усього його життя. Як би ми не ставилися до цього твору, до його національної вартості, - він залишається вічним. Як ми з вами могли впевнитися, на сторінках згаданої повісті він прославляє Запорізьку Січ, її звичаї, устрій, виборність отаманів, демократизм козаків. Для Гоголя – це ідеальна держава. Тільки в такому середовищі могли формуватися могутні характери, справжня дружба і братерство. Згадаємо початок прекрасної повісті. Так, додому, в садибу запорозького полковника Тараса Бульби, повертаються з Києво-Могилянської Академії після тривалого навчання його сини Остап і Андрій. 
- Якою ж була освіта в ті часи?

(учень повідомляє історичну довідку про освіту 16-17 століття)
Відтворюючи побут Січі, історики звертаються до невичерпних джерел усної народної творчості: пісень, дум, легенд, переказів, спогадів.
- Пригадайте з уроків української літератури і назвіть твори, що відображають козацьке життя ?

(«Дума про козака Голоту», «Дума про Марусю Богуславку» та інші)
Отож повернемось до Січі, що постає зі сторінок повісті. Для цього учні-архіватори познайомлять нас з розпорядком дня на козацькій вольниці.
(учнівські повідомлення)
Січ існувала як окрема держава, до неї козаки звертались усім серцем і помислами. З нею вони пов’язували моральний обов’язок. Саме  тому, піклуючись про виховання дітей, Тарас Бульба каже:

«Вот іде наука, так наука! Там только набёретесь разуму». Але не всім відкривалися ворота Січі. Як же приймали козаків до усієї цієї невеличкої держави? 
(Сценка: Кошовий, писар, селянин)
Ви напевно звернули увагу на слова козака, що прийшов проситися на Січ, про те, що він покинув жінку. Але ж розуміємо, що покинув її не тому, що не вміла варити борщ. До фортеці під страхом смерті заборонялося приводити жінок. Над козаком постійно кружляла смерть – і брати з собою жінок і дітей означало свідомо прирікати їх на неминучу погибель.
- Згадаймо, який напис був на одному з козацьких прапорів? 

(відповідь учня)
Але, на жаль, помилялися козаки, бо у кожного козака була мати, сестра, кохана, наречена. Вони чекали їх з походу, а, не дочекавшись, чекали знову. Над козаком постійно кружляла смерть матерів, жінок і дітей – свідомо прирікати їх на сирітство.
- Який образ матері-козачки викликає у вас образ, створений М.Гоголем?
- Згадайте, як у повісті мати зустрічає своїх синів?
- За допомогою яких художніх засобів автор описує страждання матері?

(опис природи, внутрішні монологи, портрет, характер.)
Думкою про виховання синів жив старий Бульба, що звик до бойового життя, не раз брав участь у битвах, презирливо дивився на тих, хто забував національні звичаї і переймав польські. Бульба бачив суть життя в боротьбі за незалежність, жінка, діти, господарство – це для нього не важливе, другорядне.

У суворому сторожовому бастіоні Запорізькій Січі він бачив доповнення інтелектуальній науці своїх синів. Козак, на думку Бульби, мав повністю відповідати майбутній битві.
- Як Тарас та сини готуються до від’їзду на Січ? 

Остап і Андрій швидко здобули повагу на Січі, бо мали досить пристойну освіту, швидко вловлювали настанову старших. 

- Чому ж Тарас був незадоволений? Про що мріяв? 

- У Січі були суворі закони, яким підкорялися усі без винятку.
(повідомлення учнів)
Бульба мав неабиякий вплив на козаків. Яке враження справила його промова про товариство? А на вас особисто? 

(уривок зачитують учні)

- Читання епізоду про зустріч Андрія – зрадника з батьком.

- Чому Андрій не попросив помилування?

Слід звернути увагу на трудовий ритм Січі. Це, зрештою, свідчить про те, що козаки були трудолюбивими, розмовляли на «ти» з важкою фізичною працею.

(повідомлення про трудовий ритм Січі).

Праця запорожців пересипалася жартами; попри суворий вигляд у баю, козаки вміли і легенько пожартувати і саркастично висміяти. Згадаймо сюжет картини Іллі Рєпіна «Запорожці». С.Руданський ніби озвучив її, написавши поезію «Ахмет ІІІ і запорожці».

(учениця виконує напам’ять поезію)
Бачимо, що козаки мали невичерпне джерело гумору, були веселими людьми. Усі з вас знають про мандрівні сюжети. А наша література звертається у всіх формах мистецтва до мужнього образу Тараса Бульби. Розповідаючи про останні хвилини життя Бульби, автор поезії (яку ми прослухаємо) переносить читача на поле битви з фашистами. 

(учениця читає поезію К.Симонова).

На плакаті бачимо рядки: Чуєш, сину? Чую, батьку? До кого, на вашу думку, звертається старий полковник? 

(очевидно, слова його є нагадуванням для усіх наступних поколінь про небезпеку загарбання рідної землі ворогами. Старий Тарас закликає не спати, постійно звертатися до історичної пам’яті).
Бульба над усе цінує запорізьке товариство, за нього і за Україну приймає він страшну муку. 

- З якими словами звертається він до товариства? Яким бачить справжнє товариство?

(читання прозового уривку «Звернення Бульби до товариства про товариство»)
30 січня на Україну завітав відомий французький кіноактор Жерар де Пардьє. Він бажає  зіграти головну роль у кінофільмі «Тарас Бульба». Наш президент охоче підтримав його бажання, подарував йому вишиту сорочку.

* Чому, на вашу думку, француз зацікавився істино українською постаттю Бульби, що до цього могло привести?*

(учнівські роздуми)
Образ мужнього Тараса Бульби проник у нашу та й світову культури.

На початку уроку ви слухали увертюру М.В.Лисенка до опери «Тарас Бульба» (1890 рік)

Кінорежисер М.С.Донський використав епіграфом до фільму «Нескорені» слова Т.Бульби.

Композитори Р.М.Глієр і В.П.Соловйов-Сєдой створили два балети «Тарас Бульба».

А відомий поет К.Симонов переніс його (тобто Бульбу) на поле битви з фашистами.

(учениця виконує напам’ять поезію «На киевском шляхе…»)

Підсумок уроку: 

Душа, дух… Власне він, і є народом, нацією… 

Ми любимо свою Вітчизну за все – і за цей вітряний степ, і за ясні зорі, і за Чумацький шлях. Але найбільше – за те, що відклалося в душі народу, передається з покоління в покоління. 

Таким духовним надбанням є пам’ять про волелюбних, відважних козаків. Бажаю, щоб і ви зберігали історичну пам’ять. 

Домашнє завдання:
Підготуватися до тематичного оцінювання у вигляді контрольного твору на тему: «Тарас Бульба – національний герой».    
